

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, доцента Курушиной Елены Викторовны
на диссертационную работу Курганова Максима Андреевича на тему
«Влияние сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров на
устойчивое развитие субъектов РФ», представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы исследования

Актуальность темы диссертационного исследования Курганова Максима Андреевича обусловлена необходимостью ускорения темпов устойчивого развития. Одним из факторов, препятствующих ускоренному росту, может выступать разнонаправленность интересов и потребностей региональных стейкхолдеров. Эта проблема все чаще становится предметом обсуждения в аспекте повышения эффективности управления социально-экономическими системами разного уровня, поскольку в данном случае можно сформировать согласованные усилия в достижении единой цели развития. В представленном диссертационном исследовании устойчивость развития субъектов Российской Федерации выступает в качестве целевой функции. Конвергентность и сбалансированность интересов стейкхолдеров в этом случае позволит использовать возникающие эффекты синергии при разработке комплексных управленческих решений с учетом региональной специфики.

В дополнение, несмотря на широкий спектр научных работ и исследований, рассматривающих теоретико-методологические и практические аспекты оценки устойчивого развития территорий, недостаточное внимание уделяется вопросу соотнесения сфер устойчивого развития региона (экономической, социальной и экологической) и интересов региональных

стейкхолдеров (население, бизнес-сообщество и органы власти). На уровне регионов недостаточно глубоко проработан и инструментарий оценки уровня реализации интересов стейкхолдеров и степени их сбалансированности, что позволило бы достигать максимально положительных социально-экономических эффектов для развития экономики регионов.

Таким образом, можно утверждать, что исследование Курганова Максима Андреевича, посвященное разработке и обоснованию теоретических и методических подходов к оценке влияния сбалансированности социо-эколого-экономических интересов региональных стейкхолдеров на устойчивое развитие субъектов РФ, является современным и актуальным для реализации региональной экономической политики как в теоретическом, так и в практическом аспекте.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности

Высокая степень обоснованности результатов диссертационного исследования, проведенного Кургановым М.А., определяется анализом широкого круга фундаментальных научных источников по исследуемой проблеме, а также репрезентативностью обширного эмпирического материала, собранного и обработанного автором. Это позволило получить ряд научных новаций и реализовать поставленные в работе задачи исследования.

При проведении исследования, формировании выводов и рекомендаций автором применен ряд общенаучных и эмпирических методов. На основе метода системного анализа, метода научной абстракции, теоретического и концептуального моделирования автору удалось сформировать теоретически обоснованную концептуальную модель устойчивого развития региона с учетом внутрисубъектных и межсубъектных связей. Эта теоретическая модель позволила исследовать важнейшие внутренние связи, определяющие реализацию функции гармонизации региональной системы. Для подтверждения гипотезы диссертационного исследования о влиянии сбалансированности интересов региональных акторов на устойчивое развитие автором

использованы количественные оценки, полученные на основе применения эмпирических методов познания: монографического исследования, группировки и обработки статистических данных, методов нормирования, интегральных оценок, межрегиональных сравнений, корреляционно-регрессионного анализа.

Достоверность результатов, представленных в диссертации, основана на использовании информационно-эмпирической базы, включающей официальные данные Федеральной службы государственной статистики, Министерства природных ресурсов и экологии РФ, Министерства внутренних дел РФ, Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды и Федеральной налоговой службы, данные и материалы Интернет-ресурсов, законодательные и нормативно-правовые акты, авторские аналитические разработки.

Структура и содержание диссертации определены ее целью, а логика изложения – поставленными исследовательскими задачами. Содержание диссертационной работы структурировано последовательным, логически выстроенным изложением материала в трех главах. Первая глава исследования (с. 14-57) посвящена раскрытию теоретических аспектов управления региональным развитием на основе реализации социо-эколого-экономических интересов региональных стейкхолдеров. Во второй главе (с. 58-131) разработана методика оценки социо-эколого-экономических параметров региона с позиции сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров; представлены результаты сравнительной оценки регионов Приволжского и Уральского федеральных округов по сформированному методическому инструментарию. Третья глава (с. 132-164) посвящена разработке организационно-экономического механизма управления устойчивым развитием региона с учетом реализации интересов региональных стейкхолдеров и его апробации на примере Пермского края. Автором сформирован комплекс мероприятий по обеспечению устойчивого развития Пермского края с учетом сделанных в ходе исследования выводов.

Опубликованные Кургановым М.А. работы в полной мере охватывают объем диссертационного исследования и защищаемые научные положения. По теме диссертации автором опубликовано 12 научных работ, в том числе 5 в рецензируемых научных изданиях из перечня, рекомендованного Министерством науки и высшего образования Российской Федерации для публикации основных результатов диссертационных исследований. Общий объем научных публикаций составляет 12,5 п. л., из них авторских 9,4 п. л.

Результаты диссертационного исследования достаточно широко представлены Кургановым М.А. в докладах и выступлениях на всероссийских и международных научно-практических конференциях и симпозиумах.

Диссертационное исследование по своему содержанию, используемым методам и полученным результатам соответствует паспорту научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) по пунктам 1.3 и 1.11.

Новизна научных положений, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их теоретическая и практическая значимость

Можно заключить, что научные результаты и положения, полученные лично автором и представленные в диссертации, вносят вклад в развитие теоретических основ применения стейкхолдерского подхода к решению задач обеспечения устойчивого регионального развития.

В процессе научного поиска по дополнению теоретического базиса регионального экономического развития с позиции принципов и ценностей концепции устойчивого развития и сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров, выступающего в качестве первого пункта научной новизны, в диссертационном исследовании уточнен терминологический аппарат. Для этого дана авторская трактовка понятия «сбалансированность интересов» (с. 39), углублено знание по социально-экономической сбалансированности на основе разграничения понятий «сбалансированность интересов между сферами» и «сбалансированность

интересов между стейкхолдерами» (с. 53). Раскрытие содержания дефиниции «сбалансированность интересов между стейкхолдерами» позволило исследовать и выявить тенденции трансформации интересов при реализации устойчивого развития по группам стейкхолдеров (с. 49).

В качестве второго пункта научной новизны диссертационного исследования выступает разработанная автором методика многокритериальной оценки состояния и динамики социо-эколого-экономических параметров региона. К числу достоинств методики следует отнести преемственность использования и интегрирование лучших методических подходов при оценке устойчивого развития, позволяющее нивелировать недостатки и усилить достоинства каждого из них (с. 62). Отличительной особенностью нового научно-методического подхода в оценке устойчивого развития является учет уровня реализации интересов стейкхолдеров, возможность выявления внутрисубъектных и межсубъектных диспропорций в реализации интересов трех основных групп акторов, а также факторов, влияющих на них.

Методические разработки автора позволили предложить новые критерии формирования двумерных типологий регионов на основе количественных оценок, включая агрегированный индекс социо-эколого-экономического развития и интегральный индекс развития с позиций интересов каждой из групп регионов (с. 110-111), степень социо-эколого-экономической сбалансированности интересов стейкхолдеров между сферами устойчивого развития и между стейкхолдерами (с. 119). Развитие метода типологизаций представляет особую научную ценность, поскольку направлено на повышение степени дифференциации мер управленческого воздействия с учетом региональных особенностей в области устойчивого развития.

Одним из главных результатов диссертационной работы является разработка организационно-экономического механизма управления устойчивым развитием, выступающего в качестве третьего пункта научной новизны. Этот механизм (с. 134), ориентированный на достижение целей тремя субъектами регионального развития, сформированный на основе семи принципов и включающий процедуры оценки состояния и динамики социо-

эколого-экономического развития с учетом характеристик сбалансированности интересов стейкхолдеров, предполагает дифференциацию методов управления по типам регионов. Апробация предложенного механизма позволила автору сформировать актуальные направления регулирующего воздействия в соответствии с типологией регионов в разрезе сфер устойчивого развития (с. 138-139). Предложения автора подкреплены убедительными результатами, полученными в ходе эконометрического моделирования, представленными в таблице 20 (с. 141).

В целом, сформулированные Кургановым М.А. теоретические положения и разработанный на их основе методический инструментарий вносят определенный вклад в развитие теоретических и эмпирических исследований по проблемам повышения эффективности управления устойчивым развитием региональных социо-эколого-экономических систем, учитывающего степень сбалансированности интересов ключевых стейкхолдеров региона.

Теоретическая значимость диссертации состоит в развитии теоретико-методологических положений, раскрывающих специфику, роль и влияние сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров на устойчивое развитие территорий.

Практическая значимость обусловлена тем, что достигнутые исследовательские разработки автора могут использоваться при разработке документов стратегического регионального планирования, а также в качестве инструментов мониторинга и корректировки региональной политики в сфере социально-экономического развития территорий. Особого внимания заслуживает тот факт, что теоретико-методические и практические положения диссертационного исследования уже внедрены в деятельность Министерства экономического развития и инвестиций Пермского края и ГБУ Пермского края «Агентство инвестиционного развития»; используются в учебном процессе в Пермском филиале ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет».

В целом диссертация Курганова М.А. представляет собой серьезное научное исследование, характеризуется конструктивностью, полнотой постановки и решения проблем повышения эффективности управления региональными социо-эколого-экономическими системами.

Дискуссионные вопросы и замечания

В представленном диссертационном исследовании, как и в каждой самостоятельной, отличающейся научной новизной работе, имеются некоторые недостаточно обоснованные и дискуссионные моменты.

1. Недостаточно обоснована система показателей, представленных в таблице 2 (с. 69-70), отражающих интересы органов власти на региональном уровне. Эти интересы формируются, в том числе в условиях целевых установок по вертикали власти, декларируемых в программных документах, ключевых показателях эффективности губернаторов и региональных органов власти, которые могут выступать в качестве составляющей части базы для обоснования.

2. Четко не сформулированы критерии отнесения индикаторов к группе экзогенных показателей, представленных в таблице 17 (с. 127). В связи с этим не совсем понятна аргументация автора при включении в их состав доли импорта в ВРП, в то время как доля экспорта в ВРП выступает как эндогенный показатель.

3. Не совсем согласуется вывод автора о гармоничном типе развития Пермского края (с. 144) с данными таблицы 6 (с. 88-89), в соответствии с которой интегральный индекс в разрезе сфер устойчивого развития в 2019 г. по социальным интересам составлял 0,73, а по экологическим – только 0,41. По экологическим интересам уровень показателя по населению достиг отметки 0,62, а по бизнес-сообществу – только 0,32.

Высказанные замечания не затрагивают концептуальных основ работы и не снижают общую положительную оценку диссертационного исследования, в котором ключевые вопросы проработаны на достаточно высоком уровне.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Курганова Максима Андреевича на тему «Влияние сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров на устойчивое развитие субъектов РФ» обладает теоретической и практической значимостью, является завершенным научным исследованием, содержит целый ряд положений, отличающихся несомненной научной новизной, соответствующих пунктам 1.3 и 1.11 Паспорта научной специальности ВАК 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Представленная диссертационная работа соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Курганов Максим Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры экономики и организации производства ФГБОУ ВО «Тюменский индустриальный университет»

Курушина Елена Викторовна

«01» ноября 2022 г.



Подпись д-ра экон. наук, доц. Курушиной Елены Викторовны удостоверяю:

Сведения об официальном оппоненте:

Курушина Елена Викторовна, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры экономики и организации производства Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский индустриальный университет»

Адрес: 625000, Россия, г. Тюмень, ул. Володарского, 38

Тел.: + 7 (3452) 28-36-91

адрес электронной почты: kurushina.tsogu@yandex.ru



Подпись
заверяю
Ведущий документовед общего отдела
Курушина Е.В.
О.В. Конаева
02.11.2022